

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Февраль 2024 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

29 февраля

Послание Президента Федеральному Собранию (избранное)

В.В. Путин: На принципах тесной кооперации образования и предприятий реального сектора мы реализуем проект «Профессионалитет». Он позволил обновить образовательные программы для авиа- и судостроения, фармацевтики, электроники, оборонной и других отраслей.

Для этих сфер до 2028 года предстоит подготовить порядка миллиона специалистов рабочих профессий. Такие подходы мы должны распространить на всю систему среднего профобразования, включая подготовку кадров для школ, больниц, поликлиник, сферы услуг, туризма, учреждений **культуры**, творческих индустрий.

Старинные здания, усадьбы, храмы – это зримое воплощение нашей национальной идентичности, неразрывной связи поколений. Прошу Правительство, парламентариев, профильные комиссии Госсовета с участием общественности, конечно, проанализировать нормативную базу в сфере охраны и использования объектов культурного наследия.

Предлагаю сформировать долгосрочную программу сохранения объектов культурного наследия России. Рассчитываю, что мы примем её на 20 лет. Нужно предусмотреть меры поддержки граждан, компаний, общественных объединений, которые готовы вкладывать свой труд, время и средства в восстановление памятников.

Такие механизмы опробуем в текущем году в пилотном проекте Института развития «ДОМ.РФ». В нём примут участие пять регионов: Забайкалье, Новгородская, Рязанская, Смоленская и Тверская области. А к 2030 году по всей стране надо привести в порядок не менее тысячи объектов культурного наследия, дать им вторую жизнь, чтобы они служили людям и украшали наши города и сёла.

Обязательно продолжим фундаментальные проекты в сфере культуры, сохраним их финансирование. Будем обновлять инфраструктуру музеев, театров, **библиотек**, клубов, школ искусств, кинозалов.

Предлагаю также расширить программу «Пушкинская карта», с помощью которой школьники и молодёжь могут бесплатно посещать кино, музеи, театры и выставки, а сами учреждения культуры получают стимул для развития и для запуска новых проектов, в том числе с участием бизнеса. Прошу Правительство подготовить свои дополнительные предложения.

Кроме того, по аналогии с программами «Земский учитель» и «Земский доктор» запустим с 2025 года программу «Земский работник культуры». Люди постоянно говорят об этом на встречах. Специалист, который переедет на работу в село, в малый город, сможет получить единовременную выплату в один миллион рублей, а на Дальнем Востоке, в Донбассе и Новороссии эта сумма будет вдвое выше – два миллиона рублей.

И отдельно прошу Правительство увеличить финансирование международных программ в сфере продвижения русского языка и нашей многонациональной культуры, прежде всего, конечно, на пространстве СНГ да и в мире в целом.

Кстати, уважаемые друзья, коллеги, уверен: многие посетили выставку «Россия». Сюда приходят, чтобы увидеть самим, показать детям, как богата и необъятна наша Родина. На

выставке «Россия» был дан старт Году семьи. Ценности любви, взаимной поддержки и доверия передаются в семье из поколения в поколение, так же как культура, традиции, история, нравственные устои.

По материалам сайта [Президента России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ

Законодатели и эксперты обсудили роль литературного наследия в воспитании детей

Комитет Совета Федерации по науке, образованию и культуре провел круглый стол на тему «Актуальные вопросы воспитания детей дошкольного и младшего школьного возраста посредством приобщения к литературному наследию».

Модератором дискуссии выступила член Комитета СФ [Елена Писарева](#).

Сенатор рассказала о прошедшей в Совете Федерации выставке «Мы — за читающую Россию». «Выставка привлекла внимание к нынешней ситуации с семейным и детским чтением, к необходимости ее анализа и реализации дальнейших шагов по популяризации книг для детей. Сегодняшний круглый стол — продолжение разговора о том, какую важную роль играет книга в воспитании нового поколения россиян, патриотов своей страны, успешных специалистов в разных сферах экономики, науки, искусства», — отметила сенатор.

Елена Писарева обратила внимание на снижение интереса к чтению, необходимость обновления фондов школьных библиотек лучшими художественными произведениями наших классиков и современных авторов. «Школьная библиотека должна стать центром образования и патриотического воспитания, вовлекать в процесс семейного чтения родителей», — подчеркнула парламентарий.

По мнению сенатора, в Год семьи книге стоит уделить самое пристальное внимание. «Чтение — одна из самых значимых, добрых семейных традиций. Книга передает ценности, знания, эмоции от одного поколения другому. Только читающее поколение сможет оценить, сохранить и приумножить наши культурные традиции, достижения в самых разных областях знания», — считает **Елена Писарева**.

Заместитель Министра просвещения РФ **Татьяна Васильева** рассказала о работе ведомства по обсуждаемой теме, включая создание нормативной базы, формирование читательской грамотности, отметила роль библиотек в воспитании школьников. По ее мнению, информация об эффективных практиках, проектах, прозвучавшая в ходе круглого стола, будет интересна всем участникам образовательного процесса.

В ходе заседания поднимались вопросы, касающиеся формирования у подрастающего поколения высоких гражданских и духовно-нравственных ориентиров, развития инфраструктуры библиотек, кадрового потенциала, в том числе в новых регионах РФ, поддержки детской литературы, книгоиздания, популяризации детского и юношеского чтения в СМИ и социальных сетях.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

22 февраля

Комитет по делам национальностей обсудил вопросы сохранения, развития и поддержки родных языков в России

21 февраля, в Международный день родного языка, состоялось тематическое заседание Комитета по делам национальностей, посвященное вопросам сохранения, развития и поддержки языков Российской Федерации

В заседании приняли участие **статс-секретарь — заместитель Министра культуры Надежда Преподобная**, представители Минпросвещения, Минобрнауки, ФАДН и других ведомств, научных и образовательных организаций, участвующих в реализации государственной языковой политики Российской Федерации.

Открывая дискуссию, Председатель Комитета по делам национальностей Геннадий Семигин проинформировал коллег, что, по данным последней переписи, в России говорят более чем на 170 языках, а 74 родных языка изучаются и используются в системе образования.

«Вопросы поддержки родных языков, языковой политики в целом являются для Комитета приоритетными», — сказал Геннадий Семигин, назвав большинство принятых в этой сфере решений и рекомендаций Комитета не потерявшими актуальность.

«Сегодня языковой политикой занимается целый ряд ведомств, и, с одной стороны, это хорошо, а с другой стороны, это ставит серьезные задачи координации всех усилий на этом направлении», — подчеркнул Председатель Комитета. Именно этим, по его словам, руководствовались парламентарии, когда предлагали расширить полномочия ФАДН и создать полноценное Министерство по национальной политике, на которое возможно возложить ответственность за достижение результатов и в сфере поддержки родных языков.

Он сообщил о завершающем этапе подготовки Концепции государственной языковой политики Российской Федерации, разработка которой велась по поручению Президента России. «Нам не совсем понятно, почему Минпросвещения не привлекло широкий круг экспертов к ее обсуждению, но сейчас Концепция в Правительстве, и мы продолжим работать над ее обеспечением», — подчеркнул Геннадий Семигин.

Среди важных задач, которые должна учесть языковая политика в стране, он назвал мероприятия по социально-культурной адаптации мигрантов, в том числе по освоению ими русского языка. «Хотелось бы, чтобы русский язык мигранты учили в стране, из которой прибывают на территорию России. Отсутствие такой языковой подготовки привело к тому, что за последние 5–7 лет российское гражданство получили те, кто плохо или вообще не владеет русским языком», — уточнил Геннадий Семигин. Кроме того, по его мнению, возможности изучать русский язык наряду с другими языками народов России в странах СНГ должны быть расширены и этому должно способствовать государственное финансирование. «Есть проблемы с **библиотеками**, книгами, документальными фильмами, их надо решать», — подчеркнул депутат.

Особо чувствительной темой Председатель Комитета назвал изучение украинского и русского языков на территории новых субъектов Российской Федерации. «Преодолеть нехватку учебников, учителей, решить вопрос о статусе украинского языка — все это предстоит делать в ближайшем будущем», — указал он.

Парламентарий обратил внимание и на необходимость увеличения финансирования работы по сохранению родных языков в целом. «Тема родных языков очень непростая. Конечно, можно говорить о том, что где-то и в чем-то есть недостатки и резервы, но

ущемления языковых прав в нашей стране нет, а это самое главное», — заключил Геннадий Семигин.

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

6 февраля

Правительство упростило лицензирование деятельности в области охраны культурного наследия

[Постановление от 5 февраля 2024 года №121](#)

Правительство продолжает работу по оптимизации и автоматизации процессов разрешительной деятельности. С 1 сентября 2024 года сроки предоставления услуги по лицензированию деятельности в области охраны культурного наследия будут сокращены с 15 до 5 рабочих дней. Постановление об этом подписал **Председатель Правительства Михаил Мишустин**.

Речь идёт о сокращении сроков рассмотрения документов, которые компании подают в электронном виде через портал госуслуг. Кроме того, заявителям больше не придётся предоставлять копии документов о наличии стажа и образования у своих сотрудников, если такая информация уже имеется в информационной системе Социального фонда России или Федеральном реестре сведений о документах об образовании и квалификации. Всё это позволит ускорить выдачу лицензий и внесение информации о них в специальный реестр.

Работа ведётся в рамках эксперимента по оптимизации и автоматизации процессов разрешительной деятельности, в том числе лицензирования.

Подписанным документом внесены изменения в [постановление Правительства от 28 января 2022 года №67](#).

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

1 февраля

На дне Минкультуры России на выставке-форуме ВДНХ обсудили реставрацию объектов культурного наследия

В рамках отраслевого дня Минкультуры России на Международной выставке-форуме «Россия» в павильоне № 75 прошла экспертная панель «Реставрация культурных объектов: между служением и бизнесом».

Статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная выступила с приветственным словом и отметила важность темы реставрации культурных объектов. «Сфера реставрации достаточно фундаментальная, технологически зарегулированная, но у нас всегда есть возможность что-то изменить к

лучшему. Панельная сессия «Реставрация культурных объектов: между служением и бизнесом» – это диалог сторон. Важно правильно его выстроить. Важно не потерять главное, сохранить и задать новый вектор развития», – сказала замглавы ведомства.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

2 февраля

12 модельных библиотек и 5 лабораторий «#ЗнайЧитай» созданы в новых регионах

Итоги работы с новыми субъектами РФ за 2023 год и планы на будущее обсудили на совещании с директорами федеральных библиотек в Минкультуры России. Встреча прошла под председательством **статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации Надежды Преподобной**.

Замглавы ведомства отметила, что Минкультуры уделяет особое внимание развитию отрасли культуры в новых регионах. В нее входят около двух тысяч учреждений, из них более тысячи – это библиотеки.

В 2023 году в новых регионах созданы 12 модельных библиотек. Открылось 5 Лабораторий детского и подросткового чтения «#ЗнайЧитай». Книжные фонды библиотек пополнились на более чем 410 тысяч экземпляров. Кроме этого, для специалистов из ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской областей были организованы образовательные и методические семинары.

«Благодаря нашей с вами слаженной работе, мы добились таких результатов, поэтому важно ее продолжать», - подчеркнула Надежда Преподобная.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда подчеркнул, что сегодня перед библиотечным сообществом страны стоит важнейшая задача по интеграции библиотек новых субъектов в культурное пространство страны.

«Безусловно, для достижения этой цели необходимо объединить усилия. Благодаря совместной работе нам удалось пополнить ядро библиотечного фонда, обновить оборудование, оказать научную и методическую поддержку тем, кто долгие годы так нуждался в помощи. Мы видим, что коллеги из новых регионов возвращаются в работу с головой и становятся частью культурного сообщества страны. Это заслуга нашего взаимодействия», - подчеркнул Вадим Дуда. Кроме того, глава Ленинки отметил, что это только начало интеграции.

Врио генерального директора Российской национальной библиотеки Денис Цыпкин рассказал, что в прошлом году специалистами РНБ было организовано научно-методическое сопровождение центральных библиотек ДНР, ЛНР, Херсонской области. Ранее были подписаны соглашения между РНБ и Донецкой Республиканской универсальной библиотекой им. Н. К. Крупской и Луганской республиканской универсальной научной библиотекой имени М. Горького. На постоянной основе в РНБ ведется работа по оказанию консультационной помощи в сфере комплектования библиотечных фондов.

Помимо этого, РНБ оцифровала все имеющиеся в ее фондах номера епархиальных ведомостей по Екатеринославской (46 годовых комплектов), Харьковской (16 годовых комплектов) и Донской (49 годовых комплектов) епархиям Русской Православной Церкви, опубликованные с 1867 по 1918 гг. Электронные копии указанных изданий были переданы в Донецкую и Луганскую научные библиотеки.

В мероприятии также приняли участие директор Государственной публичной исторической библиотеки России Михаил Афанасьев, директор Российской государственной библиотеки для слепых Елена Захарова, директор Российской

государственной библиотек искусств Ада Колганова и генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И. Рудомино Павел Кузьмин.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Насыщенная культурная программа, реставрация объектов и просветительская деятельность лягут в основу празднования юбилея Валерия Чкалова

2 февраля исполнилось 120 лет со дня рождения Героя Советского Союза, летчика-испытателя Валерия Чкалова. В этот день в Москве в международном мультимедийном пресс-центре «Россия сегодня» состоялась пресс-конференция, посвященная юбилею летчика. В мероприятии приняли участие **статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная**, заместитель председателя правительства Нижегородской области Игорь Зотов, правнук летчика, представитель международного мемориального фонда «Чкалов» Игорь Чкалов, директор Российской государственной библиотеки Вадим Дуда.

«Для Минкультуры России большая честь участвовать в организации и проведении мероприятий, посвященных юбилею Валерия Чкалова. В настоящее время формируется федеральный план событий, часть масштабных выставок в музеях и библиотеках Москвы, посвященных судьбе великого героя, уже стартовали. В рамках юбилея запланировано ряд культурных и просветительских мероприятий», — сказала Надежда Преподобная.

Так, будет сформирована тематическая коллекция документов, посвященная развитию авиации и образу Валерия Чкалова, в рамках специального проекта на портале Национальной электронной библиотеки.

В Российской национальной библиотеке с 16 февраля начнет свою работу книжно-иллюстративная выставка «Легенды о русских героях: Ко дню защитника Отечества» (один из разделов экспозиции посвящен Валерию Чкалову).

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

9 февраля

123 новых точки концентрации талантов начнут работу в 2024 году

В рамках Недели российского бизнеса (НРБ), которую проводит Российский союз промышленников и предпринимателей, состоялся Форум по креативным индустриям и интеллектуальной собственности «Креативный экспорт: новые горизонты». В мероприятии приняла участие **статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная**.

Замглавы ведомства подробно рассказала о реализации федерального проекта «Придумано в России». Он направлен на развитие креативных индустрий, который министерство успешно реализует по всей стране с 2022 года.

В рамках проекта создаются инклюзивные творческие лаборатории и центры прототипирования, открываются школы креативных индустрий и точки концентрации талантов «Гений места».

«На сегодня в 20 регионах нашей страны на базе высших учебных заведений культуры создано 26 центров прототипирования, где предоставляется возможность на их оборудовании всем заинтересованным реализовывать творческие проекты или производить малые серии товаров», – рассказала Надежда Преподобная.

Также в 74 регионах на базе **библиотек** уже создано 297 точек концентрации талантов «Гений места».

«В 2024 году будет действовать 420 точек концентрации талантов в 79 регионах России. Кроме того, в 49 регионах уже создано 67 школ креативных индустрий», – отметила замглавы ведомства.

«Хочу отметить высокую активность со стороны регионов – уже видны конкретные экономические планы и новые направления работы. Я уверена, что наши креативные индустрии имеют прекрасные перспективы и для их развития у нас есть все необходимые ресурсы», – подытожила **Надежда Преподобная**.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Более 10 тысяч книг передал Петергоф для Новоданиловской библиотеки в Запорожской области

В Международный день книгодарения в Музее-заповеднике «Петергоф» состоялась церемония передачи книг для будущего библиотечно-досугового центра в селе Новоданиловка (Акимовский район, Запорожская область) и подписание соглашения о сотрудничестве между музеем-заповедником и Акимовской централизованной библиотечной системой в рамках проекта «Музей рядом» под эгидой Министерства культуры Российской Федерации.

Проект реализуется ГМЗ «Петергоф» под эгидой Министерства культуры Российской Федерации в рамках оказания поддержки музеям, расположенным на территории Луганской Народной Республики, Донецкой Народной Республики, Херсонской и Запорожской областей.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

15 февраля

На Форуме национальных достижений «Наша культура» на выставке «Россия» Ольга Любимова рассказала о роли сферы культуры в социально-экономическом развитии страны

15 февраля на Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ открылся Форум национальных достижений «Наша культура». Деловая программа Форума открылась пленарной сессией «О ключевых результатах и достижениях в области культуры», на которой **Министр культуры Российской Федерации Ольга Любимова** рассказала о значимых результатах работы, достигнутых по каждому из приоритетных направлений деятельности ведомства, – от сохранения исторической памяти, работы с молодежью до поддержки творческого образования, а также поддержки театров, музеев и национального кинематографа. Особое внимание она уделила тому, как достижения в сфере культуры последних лет повлияли в целом на культуру в стране, на каждую из отраслей, на жизнь регионов России.

Затрагивая тему библиотек, Министр отметила, что с началом реализации нацпроекта начался ренессанс библиотечной системы.

«Инициированный Президентом национальный проект «Культура» дал библиотекам жизнь, позволил преобразить уже более тысячи учреждений во всех уголках страны. Сегодня модельные библиотеки доступны для более чем 60 млн жителей страны», – сказала Ольга Любимова.

По ее словам, каждая модельная библиотека имеет доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), где хранится историческое, научное и культурное наследие страны в оцифрованном виде. В каталогах НЭБ доступны уже более 5,6 млн объектов, в этом году их станет еще на 100 тысяч больше. Кроме того, модельные библиотеки активно внедряют инновации. В учреждениях создаются мультимедийные коворкинг-зоны для работы и обучения, во многих библиотеках-участницах проекта появились компьютеры, фотоаппараты, проекторы, очки и шлемы виртуальной реальности и даже синтезаторы. Также в модернизированных учреждениях используются роботизированные технологии – гостей встречают роботы-библиотекари.

«Конечно, сердце каждой библиотеки – книга. До национального проекта и до отдельного поручения Президента библиотечные фонды практически не обновлялись. Теперь мы закупаем книги в модернизированные библиотеки, пополняем фонды других муниципальных и государственных общедоступных библиотек. За последние годы было закуплено порядка 7,5 миллионов книг», – подчеркнула глава ведомства.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

20 февраля

Мобильная библиотека «НЭБ Свет» открылась в Душанбе

В Национальной библиотеке Таджикистана открылась первая в республике мобильная библиотека «НЭБ Свет». Адаптированная версия приложения «НЭБ Свет» с загруженными произведениями представлена на пяти электронных планшетах, переданных в дар Российской государственной библиотекой при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

В коллекцию вошли более 1000 электронных книг: шедевры российской и мировой классики, произведения из школьной и внеклассных программ, сказки народов России и зарубежных стран, научно-популярные издания.

Начальник отдела автоматизации библиотечно-информационного процесса Национальной библиотеки Таджикистана Якубжон Бобохонов отметил такие преимущества мобильной библиотеки «НЭБ Свет», как отбор и подготовка произведений экспертами РГБ, соблюдение закона об авторском праве, доступность пользователям без подключения к Интернету, регулярное пополнение сервиса новыми книгами.

Ранее, первая в Киргизии мобильная библиотека «НЭБ Свет» с книгами на русском языке **открылась** в Центральной библиотечной системе Бишкека в декабре 2023 года. Передача электронных планшетов прошла в рамках Дней России в Киргизии при поддержке Министерства культуры Российской Федерации.

«Свет» — просветительский проект Национальной электронной библиотеки (НЭБ) РГБ. Сервис содержит более 4000 книг в формате EPUB, который адаптируется под любые экраны мобильных устройств. В 2023 году возможности приложения расширились: теперь в веб-версии сервиса можно прослушать свыше 450 аудиокниг. Кроме того, любимые произведения можно читать с большого экрана в веб-версии приложения.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Министр культуры России вручила государственные награды выдающимся деятелям культуры и искусства

На Международной выставке-форуме «Россия» на ВДНХ в павильоне Минкультуры России «Наша культура» состоялась церемония вручения государственных наград выдающимся деятелям культуры и искусства.

Всего награды из рук Министра культуры России Ольги Любимовой получил **31 деятель культуры**.

Почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» присуждено:

- преподавателю Детской школы искусств имени Франца Шуберта Елене Павловой;
- хранителю музейных предметов Государственного музея А.С. Пушкина Елене Пономаревой;
- руководителю центра консервации и реставрации документов Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М.И.Рудомино Розании Сальниковой;
- заведующей отделом Центральной научной библиотеки Общероссийской общественной организации Союза театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийского театрального общества) Ирине Седовой.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Правительство внесло изменения в правила программы «Пушкинская карта»

Правительство скорректировало правила программы «Пушкинская карта». Решение направлено на совершенствование работы карты на всех этапах: начиная с момента ее получения до посещения культурных мероприятий.

Кроме того, в новой редакции правил расширены требования к организациям культуры, претендующим на участие в программе. В их числе, например, регистрация в качестве юридического лица, ведущего деятельность в сфере культуры (ИП к участию не допускаются), наличие материально-технических ресурсов для оказания услуг, обеспечение открытости информации об организации. В перечень критериев отбора мероприятий, которые можно посещать с использованием Пушкинской карты, добавлен пункт об их соответствии Основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Новыми правилами предусмотрено внедрение информационных систем, предоставляемых на безвозмездной основе «Компанией ВК» и обеспечивающих информационную безопасность программы. К этим системам будут подключаться все участвующие в программе организации культуры и билетные агрегаторы. Информационные системы, в том числе, будут контролировать размещение информации обо всех актуальных событиях и мероприятиях, проводить проверку наличия у покупателя статуса участника программы «Пушкинская карта».

Организациям культуры, билетным агрегаторам новыми правилами запрещается прямо или косвенно указывать на возможность получения при приобретении билета по Пушкинской карте товаров, работ или услуг, не связанных с культурными мероприятиями. На своих сайтах в интернете билетный оператор и агрегаторы обязаны обеспечить техническую возможность выражения мнений зрителей о мероприятиях, участвующих в программе.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

29 февраля

В Минкультуры России обсудили вопросы модернизации библиотек и пополнения книжных фондов

Статс-секретарь — заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная провела межрегиональное совещание с руководителями региональных органов исполнительной власти в сфере культуры. Мероприятие состоялось в формате видеоконференцсвязи. Его посвятили созданию модельных муниципальных библиотек и комплектованию книжных фондов.

В 2019 году в рамках национального проекта «Культура» стартовала модернизация муниципальных библиотек. Проектный офис по данному направлению функционирует на базе Российской государственной библиотеки.

«Со старта проекта были преобразованы 1080 учреждений. К концу 2024 года читателям будут доступны уже 1229 таких пространств для интеллектуального и культурного досуга в 87 субъектах РФ. Объем финансирования в этом году составляет 1 млрд 497 млн рублей», — отметила **Надежда Преподобная**.

Участники совещания обсудили важность соблюдения всех установленных сроков при реализации задач проекта. Кроме того, необходимо следовать установленному регламентом периоду предоставления отчетностей.

Надежда Преподобная добавила, что с 2021 года Минкультуры России ведет работу по пополнению книжных фондов общедоступных библиотек в рамках субсидии субъектам РФ. С 2021 по 2023 год было закуплено более 4,1 млн экземпляров. Ожидается, что к концу 2024 года этот показатель превысит 5 млн. Также Минкультуры России планирует совместно с РГБ создать обновленную систему мониторинга пополнения книжных фондов. Это позволит отслеживать каждую книгу, попадающую на полки библиотек в регионах за счет федерального финансирования.

Одной из тем обсуждения на совещании стало сохранение культурного наследия и роли библиотек в этой работе. Генеральный директор РГБ Вадим Дуда рассказал, что по итогам Всероссийского мониторинга состояния сохранности библиотечных фондов была выявлена потребность регионов в помощи по консервации и реставрации их книжных коллекций.

Он напомнил, что региональные центры консервации и реставрации создаются Минкультуры России на базе центральных библиотек. Ленинка выступает координатором проекта. Со старта его реализации такие пространства появились в Нижнем Новгороде, Рязани, Воронеже, Красноярске, Кирове и Ижевске. Уже получены заявки на открытие таких учреждений в Волгограде, Иркутске, Курске, Саранске, Новосибирске, Пскове и Якутске.

«Ленинка продолжит оказывать коллегам всестороннюю поддержку на этом направлении. Уверен, что совместными усилиями мы достигнем больших успехов в деле сохранения культурного наследия нашей страны», — добавил Вадим Валерьевич.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

9 февраля

Всероссийский библиотечный конгресс — 2024 (Казань): приглашаем к участию

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие во Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVIII Ежегодной Конференции РБА, которая пройдет 19–24 мая в Казани — «Библиотечной столице России 2024 года» — при поддержке Правительства Республики Татарстан.

Конгресс РБА, который проводится в преддверии Общероссийского дня библиотек, ежегодно становится ключевым и крупнейшим событием года в библиотечной сфере. Он открыт для представителей всех типов и видов библиотек, информационных учреждений, профильных вузов и их партнёров, независимо от членства в РБА.

Общая тема Конгресса: «Библиотека в многополярном мире».

В дни проведения Конгресса состоятся выборы президента РБА и членов Правления РБА на 2024–2027 годы, поэтому столь важно участие всех полномочных членов Ассоциации.

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,
Отдел межбиблиотечного взаимодействия

dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург